

M A G Y A R
K U R I R

59

MDCXCXCVIII-dik

ESZTENDÖRE.

D. DECSY SÁMUEL

ÉS

PÁNCZÉL DÁNIEL

ÁLTAL

III. FERTÁLY ESZTENDŐ.

Bismarck's Antik



Ex Museo
Hungarico.

2098

BÉTSBEN.

1798.



Nro. 1.

A' FELS. R. TSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Juliusnak 3-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Török Ország.

Paswand-Oghli illető ujj Hirek: — „

„Ezek szerént *Paswand Oghli* valami ellene való titkos özsze esküvésnek akadott nyomába *Widdin* várában, melynek a' lett volna a' tzelozása, hogy *Paswand Oghli* adódjon elevenen kezébe az ellene rendeltetve lévő Török Császári seregnek. Ezen özsze-esküvés' fejeit, a' milyenek *Ramo Bairakdar*, és *Hagi-Peschir Mustafa*, 16 több vélek egyet-értökkel együtt, közönséges helyen ölettette-meg *Paswand Oghli*.

„Május' végénn valami tsatázások is történtek a' Császári seregek és a' Rebellisek között. A'

Kapudán-Pascha a' *Paswand-Oghli*' szélső poszt-jaira, a' melyek egy kis orányi távolságra állottanak a' vár körül, hirtelen reájok ütött. A' szélső posztok, minekutánna egy időskéig minden háfzon nélkül ellent-állottanak volna, végezetre a' Császári nagy hadi erőnek hátat adni, és nehéz ágyujiknak 's-valami 100 embereiknek fogságra való hátra-hagyása után, meg-futamodni kéntelenítetttenek: hanem midönn azonban a' várból egy nagy számu lovaságból álló segítség hozzájuk hirtelenséggel ki-érkezett, és a' kergetőkre nagy méreggel reájok ütött volna, ekkor már, egészfzen meg-fordúlt a' dolog' ábrázatja, minthogy egy igen hofzszas és véres tsatázás után, a' melyben a' *Kapudán-Pascha*' emberei között némelyek szerént 1500-zan, mások szerént pedig, 4000-ren is meg-öletettek vagy sebbe estek, a' *Kapudán-Pascha*' népe egészfzen meg-futamtatott, és a' vár-béliek, mind az előbb el vesztett ágyukat mind visszsa nyerték, mind pedig fogságra esett embereiket meg-szabadították.

Spanyol Ország.

Tsak ugyan valóságnak fognak maradni azok a' néhány napok alatt nem egészfzen bizonyos szárnyakonn repdesett hírek, hogy *Kadix* mellöll egy nagy Anglus tengeri erő, noha néhány napokkal későbbre, hogy-sem eleinten iratott vólt, a' *Mediterraneum* tengerre bé-evezett. Egy 26-dik Majusi *Kadixi* hiteles tudósítás így adja elő a' dólgot: — „Tegnap, minekutánna itt az Anglus hadi hajóknak száma, a' lassan-lassan ide érkezett segítségek által, 34 *Linia* hajókra és *Frégátokra* nevededett volna, egy 16 hajókból álló része ezen hajós seregnek a' többektől el-válván, innét a' *Mediterraneum* tenger felé vette útját. Ma (26-dikban) már nem láttathatott *Kadix* előtt; a' többek, 18-tzan, még itt állanak.,,

Még tehát 26-dikban semmi egyéb ujjság nem történt volt itt. Admirál *Massaredo* sem ütött volt ki az itt maradott Anglus hajókra.

Olofz Ország.

A' Genuából Jun. 9-dikénn indúlt leveleknek foglalata ezekből áll: — „

„A' Királyi seregek a' Piemonti Insurgenseket mindenütt meg-verték, őket utolsó lántzaikig kergették. A' *Carosio* mellett történt utolsó tsatázások után; a' hól a' főbb félszke volt az Insurgenseknek, minekutánna itt is minden ütközetekben hátat adni kéntelenítettének volna a' Királyi tábor előtt, ez végezetre *Carosio'* várát is meg-támadta, és vakmerő ellent-állás után el-foglalta. Nem lévén már semmi több menedék félszke az Insurgenseknek, *Gavi* nevü *Liguriai* (Génuai) vár alá vonták-el magokat, és annak ágyui alatt keresték meg-maradálsokat: hanem azonnal olyan parantsolatot vettek várból, hogy annak vidékéről távozzanak-el. Ehez képpest ők útnak indúltak ugyan a' vár alóll: hanem még a' Liguriai vidékenn meg-támadtattak a' Királyi seregek által. A' várban jel adatott, hogy a' tsatázásnak vég-vetteződjön, és a' Liguriai vidéknek jusza, ne sértetődjön-meg. A' tsatázás azonban meg nem szűnt: melyre nézve a' várról tűz adatott a' tsatázókra; a' mely az ütközetnek ugyan véget vetett ekkor, hanem külömb-külobb apróbb öfzsze-tsapások az után is estek, és mind a' két ellenséges Fél' csoportjai a' Liguriai földönn állapotának-meg. Jun. 9-dikén egy Királyi patrollérozó csoport reájok tüzelt valami Liguriai parasztokra: és a' váronn lévő ágyuk is azonnal tüzzel feleltek a' patrollérozóknak. —

„*Voltagio* mellett is által mentek külömb-külobb Piemonti Királyi csoportok a' Liguriai földre, és a' Liguriai Republicanus tizttől meg-intettetvén, hogy távozzanak-el onnét, azt felelték, hogy nékiek nem tzeljok a' Liguriai vidékeket meg-bán-

tani, hanem csak az Insurgenseket akarják mindenünnét el-űzni.,,

Ezek a' Piemonti Insurgensek még mind eddig a' mennyire t. i. ezek a' tudósítások ki-terjednek, a' *Gavi* vára alatt tartózkodnak: a' Királyi seregek is pedig, *Novi*, *Gavi*, és *Voltagio* mellett még mind számosulnak. *Loano* és *Oneglia* felé is mentenek Királyi seregek. További következtései pedig a' történetnek még eddig ezek lettek: —

A' Liguriai Directorium t. i. Jun. 6-dikán és 7-dikén két rend-béli Követségek által is tndositván a' Törvény hozó Tanácsokat a' *Liguriai* vidékeknek meg-sértettésekről, ezek ilyen Végzést tettek: — 1) A' Directoriumra bizattatik, hogy minden hatalmában lévő eszközöket vegyen elő a' végre, hogy a' Republikának meg-bánthatatlansága tiszteletben tartatassék, és a' Genuai népnek tsendesége 's-bátorsága, idegen Hatalmaság által meg ne rontatassék — 2). A' Liguriai Republikának és a' Turini Üdvárnak egymást illető Politikai állapotjaik, egy Proclamátzióban hirdettefsenek ki — 3) A' Directorium' dispositziója' alá 500 ezer Lirek rendeltetnek, hogy a' Liguriai vidékekről való minden ellenségeskedéseknek el-távoztatására, a' készüléteket meg-tétettethesse.

Ehez-képpelt a' Liguriai Directorium, Turinba és más felé haladék nélkül Kurirokat küldött — és minden Liguriai katonaságot, a' mely csak *Genua* várossában nem egészen el-kerülhetetlenül szükséges, a' határ-szélekre rendelte. Jun. 6-dikán több csoportok, rész szerént Volontérok rész szerént pedig Regulárisok, mind együtt 1500 emberek, *Gavi* felé útnak indultak; ezeknek 7-dikben, sok ágyukkal és ágyuzó készülétekkel, egy más számos csoport küldetett utánnok. *Voltagio*hoz is 800 ember indult-meg Jun. 8-dikán.

A' Frantzia Követ *Sotin*, fietve el-útazott Genuából: az itt lévő Sárdiniai Királyi. Követ' képét viselő *Agens'* szállása' elibe pedig, bátorságnak okáért, Strázsa rendeltetett.

Frantzia Ország.

Jun. 14-dikénn reggel már meg-érkezett vólt a' Kurir Hágából Párisba a' 13-diki revoluziónak hírével, a' mely a' *Redacteur* által haladék nélkül közönségessé tétetett. Ugy látszik belöle, hogy ezen dolgot előre tudta a' Frantzia Directorium, és ennek helybe-hagyásával történtek mindenek. Ez szerént, a' mérséklett Sytemáju part gyözedelmeskedett az Anarchistákonn, a' kik, mint ezen *Redacteur* által közönségessé tétetett tudositásban olvastatik, egészen a' Roberspiéristákkal hasonlittatnak öfzfe, &c.

Az eddig Genuában vólt Frantzia Követ *Sotin* vizsza hivattatott onnét, és mint hallatik *New-york*ba rendeltetett Consulnak. Mi okonn nehezelt-meg reá a' Directorium, nem lehet bizonyosonn tudni. Gondólják, de nem officialiter, hogy ő vette vólna a' *Liguriai* országló-széket arra, hogy ez, a' Piemonti támadókat védelmezze, és ezzel harágitotta magára a' Frantzia Directoriumot.

Garat a' Neapolisi Udvarnál vólt Követ is, a' kinek a' Királynál tsak most Május' 8-dikánn, a' Királynénál pedig 9-dikénn vólt bé-köszöntő audientziája, vizsza jön Párisba, és *St. Michel-Lacombe* megyen helyébe, a' ki eddig *Waatlandi* Frantzia Residens vólt.

Egy Génuai Kurir azzal a' panaszszal érkezett a' Liguriai Directoriumtól Párisba a' Frantzia Directoriumhoz, hogy a' Sárdiniai Királyi seregek a' Liguriai Respublika' vidékeit meg-bántották légyen, melyhez-képpett attól is lehetne tartani, hogy a' Turini Udvar, a' ki még mind gyülyti öfzfe a' határ szélekenn a' maga seregeit, ellenséges tzélozásokkal viseltessék a' Liguriai Respublika' iránt.

A' Frantzia Directorium egy *la belle Angeli-que* nevü hajót küldött vólt el valami két ezten-dökkal ez előtt az idegen vidékekre, olyan rendeléssel, hogy idegen plántákkal és egyéb természeti termésekkel jöjjön vizsza hazájába. A' hajón

el-küldetett Természet-vissgáló böltsek, először a Canáriai szigetekre szállottanak vólt ki — az után Porto-Ricóba, és több más Ámerikai vidékekre, eveztenek-el. Most Jun. 5-dikénn a *Havrei* kikötő helyhez, a' honnat útra indúltak vólt, szerentsé- sen vízfza érkezvén, mikor már bé akartanak vól- na evezni, meg-szollitja az Anglus Admiral *Strachan*, és mondja, hogy a' kikötő-hely egy Anglus hajós sereg által meg-szálva, és majd egészzen özfze rontva vagyon; sőt már mostanában olyan készülétek tétettetnek, hogy néhány napok alatt *Havre'* várossa is semmivé tétetődjön: a' mely kör- nyülállásokra nézve tehát ő (*Strachan*) ezen hajó- nak is az oda való bé-evezést meg nem engedhe- ti. Hanem egyéb aránt, mint-hogy az nem hadi hajó, és tsak a' tudományok' kedvéért kovájgott széljel; tehát nem bánnya, ha a' *Malcamp'* vagy *Diepe'* öblibe bé-evez is. — Több mint 200 szu- szénkokat hoznak ezen Természet-vissgáló Böltsek minden féle eddig esmeretlen. Ámerikai fák' ne- meivel, tsemetékkal, füvekkel, ritka állatokkal, madarakkal, tsigákkal, kövekkel, és petrificátu- mokkal töltve.

Nem rég irtuk vólt, hogy *Labreteche* nevü Havrei Komendáns két kised hadi hajókat igen vigyázatlanul a tengerre ki-küldvén, ezeket az An- glus hadi hajók mingyár a' kikötő-hely' szája előtt üzőbe vették, és tsak alig-alig hogy el nem fog- ták: de tsak ugyan így is a homokra kergették; a' mely vigyazatlanságért *Labreteche* a' Komen- dánságból le is tétetett, &c. A' két Frantzia kis- ded hajóknak sorsa azonban bizontalan vólt, mint- hogy az Anglus hadi hajók minden igyekezettel azon vóltak, hogy ha el nem foghatták is őket, leg- alább özfze lövöldözik, és özfze égetik — 65 fon- tos golyobisokat is lövöldöztek reájok: hanem még eddig, kit a' nagy távolság miatt, kit pedig azért, hogy a' Frantzia battériák is minden téhetségeiket az ő meg-feneklett hajóiknak védelmezésére fordí- tották, fel nem égothették őket.

A' *Flándriai* partokat ujjanton nagyon kezdik szorongatni az Anglus hajók. A' *Redacteur* a' következő Telegraphusi hir-adást hirdette-ki Párisbann Jun. 17-dikén: —

„Dunkirchenből, Priárial' 26-dikánn (Jun. 14-dikénn, dél-utánni 6 orakor. — „General *Championet* a' Hadi Ministerhez: — „Az ellenség tegnap reggel esmét ki-szállást próbált *Blankenburg*-nál 12 Schalupokkal, a' melyek 6 Fregátok és ugyan annyi egyéb apró hadi hajók által fedeztettek. Azonban hathatóson vízfíza verettetvén, 11 orakor ujjanton el-távazott a' méjj tengerre. Ha többször próbál: töllünk akor is hasonló-képpen fogadtatik, — „P. S. Én éppen most indulok *Dünkirchenből Brügge* felé, — „

„*Championet*.

Egy *Dünkircheni* magános levél így adja elő ezt a' történetet: — „

„Az Anglus hajók 14-dikben reggel jókor a' *Blankenburgi* parthoz érkezvén, a' katonasággal tele lévő Schalupok a' ki-szálló helyekhez közeltettek; vagy 20 Anglus már ki is szállott vólt, de mingyár esmet hajóra ült. Azonban minden ellenséges Schalupokról el-kezdődött a' karabélyokkal való tüzelés ki-felé, hanem a' nélkül, hogy ágyuzóink közzül egy is sebet kapott vólta. Az Anglusok meg-jelenésére egyfzeriben meg-perdült a' közönséges lárma-dob. A' *Chamboran'* Hufzárjai és egy Dragonyos Regement, gallópban azonnal a' partonn termettenek. Az Anglusok nem várták-bé őket. — Az Anglus hajók azonban még most is *Blankenburg* előtt izemléltetnek állani, &c. —

„Ugyan tsak ekkor (Jun. 14-dikénn) az a' hír is szárnyra költ vólt itt Dunkirchennél, hogy egy ennél sokkal nagyobb hajós sereg, olyan tzéllal evezett légyen el ekkor tájban az Angliai partok mellöll, hogy egyenesen *Zeelandiához* evezvén, az ellen tegyen egy hathatós expeditziót.

Mind ezek között a' *Flandriai* tenger partokon e'-képpen folyó hadi környülállások között, a' mit a' Brüsseliek mindenek felett által nem láthatnak, vagy a' mi nekik igen tsudállatosnak tetszik, ez az, hogy a' midönn a' Rénus mellöll három 's-négy ezer emberek éppen most útnak ott Brüsselen kereftül a' tenger partok felé, ugyan akkor más úton a' Rénushoz onnét a' tenger partokról útnak vissza más nagy számu fegyveresek. —

Batava Respublika.

Hágában ujjanton felette zürzavarosok kezdettek lenni a' környülállások. Gen. *Daendels*, a' kit a' Directorium, előbb mint szökött embert Parisból crimínáliter citált, az után pedig, mint engedetlen el-fogattatni, és haza hozattatni akart, volna, Jun. 20-dikán maga jó szántából triumphussal vissza érkezett Hágába. Sőt a' mi több, nem küldvén a' Directorium elég hamar a' tiszteségből való strázsát a' háza' elibe, a' Frantzia Fő Vezér *Joubert*, maga rendelt neki strázsát. — Ezt Jun. 12-dikénn irták Hágából. Jun. 13-dikán így irtak ugyan onnét: — „

„Itt megint egy ujj Revoluzió! Gen. *Daendels* árestálta a' Hagai Directoriumot, és a' két Törvényhozó Tanátsoknak is feles számu tagjait: hanem a' Directorok közzül kettő meg-szökött előlle. A' katonaság és népség *Daendels* mellett vólt. A' Frantzia Követet *Delacroix* is Ordinanez által a' Directorium' palotájából késértette *Daendels* haza a' szállására., — Ez rövid tudósítás, hanem tsupa igazság.

Egy ugyantsak 13-diki Hágai levél így beszél li hofzizasabban és okoson elő ezt az igen fontos történetet: — „

„Mi esmet éppen szemlélői valánk egy Ország-ló-székünket illető ujj revoluziónak. A' történetnek egész indító alkalmatósága ugyan, bizonyosson még nem tudatik: hanem a' *Delacroix* Kö-

vetségi Secretáriussa Ducange -, és a' General *Daendels* - között folyt egyenetlenségből látlzik leg inkább folyni. Egy szóval, Gen. *Daendels* Jun. 10-dikén Párisból vizsza érkezett Hágába. Az ő Párisba való menetele előtt, mint fő Vezérnek, örökké katonas-trázsa állott tisztetségnek okáért az ajtajába: hanem most már, mint-hogy processus rendeltetett vólt ellene, a' Directorium a' Strázsát is meg-vonta tőlle. Gen. *Joubert*, a' Frantzia seregek' fő vezére meg-értvén a' dólgot, két Frantzia Gránátérosokat rendelt a' *Daendels*' szállása' elibe. Jun. 11-dikénn a' paráde után a' Hágában őrizeten lévő katonas tisztek' tsopórtja udvarolni menvén hozzá, vizsza-érkezését szerentséltette. Aza' *Klúb*, a' melynek tagjai magokat Constitutzió-barátjainak nevezik, azon estvén egy nagy vendégséget és bált adott az ugy nevezett *Alt-Doelen* házban, a' hól Gen. *Daendels*, a' Batavus és Frantzia minden tisztek, két Frantzia Generálisok *Joubert* és *Reubel*, mind az öt Ministerek, és sok más elő-kező személyek jelen vóltak. A' ház' falára kívül egy illuminált festés vólt ki-téve, melynek karimájánn ezek a' szók olvastattak: *A Constitutzióért*. Ezen bálozás-közben, meg-egyeztek a' jelen-lévők, hogy a' Kép-viselők' gyölésének 4-dik Májusi tselekedete ellen, mint Constitutzió ellen való dolog ellen, egy Hirdetésnek vagy Proclamatziónak alá-írására, Subscriptziót organizáljanak. Az a' 4-dik Májusi tselekedete a' Kép-viselők' gyölésének abból állott, hogy, az ujj Constitutziónak meg-készülése és bevétetése után, a' helyett, hogy el-ozlott volna, és a' népnek ujj Kép-viselők' választása végett hírt tett volna, ő, t. i. (az addig vólt ugy nevezett Constituens, vagy Constitutziót készítő Kép-viselő Gyűlés), maga-magát Törvény-hozó Gyűléssé formálta, és decretálta, hogy ez alkalmatossággal csak annyi számu ujj Kép-viselőket választson a' nép, a' mennyi a' meg-határozott számnak hujja vagyon. Az ez által okozódott békételenséget nagyon fontosította, hogy olyan ember is vólt a' bé-

kételenek között, mint *Daendels*. A' Directoriumnak mind ezek nem tettsettek: melyre nézve azokat a' két személyeket, a' kik ezen bálra az embereket öszsze szerkeztették, 's-egy szóval Bál-Commissáriusok vóltak, még azon éjjel árestáltatta; és Párisba két Kurirokat küldött. A' Törvényhozó Tanácsokban Jun. 12-dikénn külömb-külobmb-féle mozgások vétettettek eszre; titkos ülések tartattak; a' két Törvényhozó Kamarák és a' Directorium, a' dólgek' folyásiról és a' magok' végzéseikről Commisziók által tudósitgatták egymást. Azonban ki-tudódott, hogy a' Törvényhozó Tanácsok, mint mikor a' haza veszedelemben gondóltatik lenni, a' magok üléseket *permanensé* rendelték, hogy Gen. *Joubert* a' fő-vezérségből le-tétetett, 's-hogy a' Törvényhozók' Tanács-házának belső udvaránn, a' Tanács' strázsa-tsoportja, 5 más féle Kompániákkal és egy lovas tsoporttal együtt, öszsze gyülytetett. A' figyelmetes publicum erőssenn várta, hogy valyon mi leszen már mind ezeknek a' kimenetelle; az erőszaknak már némelyek az árnyékat is láttattak látni, mint ujjságonn kapók. Generál *Daendels* dél-utánni 3 orakor, minekutánna 3 Kompánia gyalog katonaságot vett vólna maga mellé, és néhány Ministerektől késértetve, előbb a' Hadi-Cancellária' házához, innét pedig a' Directorium' házához az ugy nevezett Amlterdámi házhoz ménvén, itt a' Directorok árestálásához fogott. Ketten a' Directorok közzül, *Vreede* és *Wybo-Finje* nem fogattathattak-el, mint-hogy már az előtt elállottak vólt az útból; némelyek szerént Frantzia országba futottak által: hanem a' más harmak pedig, *Van-Langen*, *Fokker*, és *Wildrik*, valósággal meg-fogattattak előbb, hanem tsak *Van-Langen* vitettetett-el valósággal a' *Waerdeni* kastélyba, minthogy *Fokker* és *Wildrick* a' más hármaknak telekedeteikben soha meg nem egyezvén, és az ő azoknak magok viseletjekért való béketelenkedések közelébről is, az által, hogy a' Directorságból való el-botsáttatást két versben is kérték, nyilvánóságosá

tétetvén, szabadon bocsátattak. Mikor a' Directoriumban éppen ez az árestaltatás' munkája folyt volna, a' Frantzia Követ *Delacroix* is, a' kinek az el-vádoltatott Batavus Directoròkkal való egyetértését eleitől fogva nem láttatott a Frantzia Directorium helybe-hagyni, vélek együtt találtatván — noha *Delacroix* örökké kedvetlenséggel viseltetett a' *Daendels*' maga'-alkalmaztatásához — ez moltanában tsak ugyan egy Ordinántzot rendelt *Delacroix*nak, az által késértetvén bátorságnak okáért haza a' szállására. — A' Directorium' palotájából a' Törvényhozó Tanátsok' palotájához menvén *Daendels*, annak belső udvarára szolgáló minden kapuit és ajtait lovas és gyalog katonasággal megrakta; az utánn egy parantsolatot küldött-bé irásban, *Dury* nevü Generális által a' Tanátsokhoz, jelentvén a' Kép-viselőknek, hogy o'fzoljanak széljel. Ekkor már a' belső Udvaronn addig ö'fz'eseregelve és a' Kép - viselő Tanátsok' szolgálatjára készen álló fegyveres tsoport is, a' maga posztjáról ki-rukkólván, magát a' Gen. *Daendels*' parantsolatai' alá bocsátotta. Az után feles számu Képviselők árestaltattak mind a' két Kamarákban, így szintén más elő-keelő személyek is, a' kik a' három Directorokkal egyet-értölög lenni tudattattak. —

„Ezen közben egy Proclamatzió is tétetett közönségessé az öt Ministerek' alá-irása alatt, a' kik ezek; Tengeri-Minister *Spoors*, Hadi-Minister *Pyman*, Financz-Minister *Gogel*, Justicz-Minister *Tadama*, és Politziai-Minister *La-Pierre*. Ez egy hoszszu Proclamatzió; a' Directorium' és a' Törvény-hozó Tanátsok' maga'-viselete a' múlt 22-dik Januáriustól fogva, igen vastag szinnel feltetik-le benne, mint a' mely már egy határ nélkül való Despotismussá vált volna. A' nép meg-hivattatik, hogy ezen el-szenvedhetetlen Syttemának vessen véget, és magát kösse egé'fz'szen tsak a' Constitutzióhoz. Az után azt adják elő a' Ministerek ezen Proclamatziójokban, hogy ők az el-kezdett mun-

kát mitsoda plánum szerént fogják már most tovább is vinni, 's-egészfen végre hajtani. Egy Ország-ló-széket fognak ok. t. i. tsupa betsületes és el-tökéllettséggel bíró személyekből *provisorie* ölfize szerkeztetni, a' melynek az lesz a' kötelessége, hogy az uj Constitúziót folyamatba helyhez-telése, a' nép' gyűléseket a' Constitúzió szerént való Kép-viselőknél ki-választására organizálja &c. mind addig, míg végezetre a' törvényesen ölfizegyülendő Kép-viselő két Tanácsok, Directorialis tagokat választanak.

Ez a' Provisorium Gubernium azonnal hozzá is fogott a' maga foglalatosságaihoz. Junius 14-dikén egy rendelést expediáltatott, a' mely szerént Hazafi *Schimmelpennink*, a' Frantzia Directoriumhoz rendeltetik Batavus rend kívül való Követnek, és *Buys*, a' ki eddig Párisban volt, vissza hivat-tatik.

A' Præses' javaslására jónak találtatott továbbá, hogy egy Commissió neveztetődjön-ki, a' mely a' feljebb említett 14-dik Májustól fogva ki-adatott minden Decretomokat, meg-nézegefsen, és meg-fon-tóljon, hogy valyon a' Constitúzióval meg-egye-zök-e', &c.

Az a' Vice-Admirál *Winter*, a' ki a' tavalyi 11-dik Oktoberi tengeri ütközetet és a' vezérlése alatt lévő hajós serégnek nagyobb részét el-vezt-vén, az ólta processus alatt volt, Jun. 14-dikén a' fő hadi Itélő-szék által ezen processus aloll egész-fzen fel-oldoztatott.

Anglia.

A' *Junius'* elején ki-adatott Londoni Udvari Ujjság-darabok külömb-külob tudositásokat foglalnak magokba az Irlandiai hazafiak közt folyó hábururól: a' melyek szerént igen kedvetlen állapotra jutott már most az a' nyughatatlan ország. Temérdek vér omlik az egymásellen viaskodók között.

Ezeket a' Londoni Udvari ujjságban elő-forduló külömb-külob leveleket lehetetlen volna most

itt mind elő hoznunk. Keveset még is említünk közülök:

A 2-dik Juniusi Udvari Ujjságból; — „Gen. *Duff*, a' ki Május' 29-dikénn foglalta-el a' támadók' felzékét *Kildarét*, az nap írja onnét, hogy azon alkalmatossággal 2 vagy 3 száz Rébellisek estenek-el: a' Királyi katonák között csak 3-man ölettettek meg, hanem sokan estek sebbe. — „Oberster *Foot* egy nagy számu Rébellis csoportnak 100 embert botsátván utánna: ezek sokakat meg-öltek a' Rébellisek között, hanem a' nagy *marsch* által el-lankadván, végezetre ezeknek nagy száma által majd minyjáknak el-váगतott az útjok. — „A' Kilculennél magokat minden fel-tétel nélkül fel-adott 4000 Rébelliseknek 7 Vézérjei, életben hagyattak. — „*Rathangen* várossánál 60 Rébellisek estenek-el a' pallisádok között. —

Watteford-ból Május' 30-dikán: — „Mi itt a' múlt éjjel szörnyü félelemben valánk, azt halván hogy a' Rébellisek seregeinkenn némü-nemü győzedelmet vettek volna, és *Enniscorthy*'s-*Goney* nevü két *Wexfordi* városainkat meg-gyulytottak volna: hanem, a' *Dublini* és *Kildarei* tudósításokból uj batorságot vettünk. *Wixford*-ból 6 vagy 7 Familiák érkeztenek ma ide, a' kik mint valami tsuda által tartattak-meg; 3 vagy 4 Familiák fel-gyulytottak, vagy meg-öldököltettek. Remelljük, hogy ma estve fogunk hallani valamit azokról a' 7000 Rébellisekről is, a' kik *Enniscorthy* mellett a' *Vinegar*-hegyen táboroznak, és a' kik a' North-Corkki Regementnek egy egész Kompániáját meg-öldökölvén, ruháját le-huzták, és magok öltöztek belé, &c.

Fitzgerald meg-hólt a' *Dublini* tömletzben.

A' közelébről meg-sententziáztatott *O-Cogley*, már exequaltatott, fel-akasztás által.

Hogy az *Enniscurthy* erőiséget a' Rébellisek olyan reménséggel foglalták légyen el, hogy oda a' Frantziáktól segítséget és trizteket remélnének magoknak, ez a' tudósítás még nem bizonyos kút-föböl vétetett.

* * *

A' Generál Bonaparte' Expeditziója.

Erről még ma sem irhatunk semmi bizonyost.
— Még Jun. 15-dikénn Livornóban sem hallottak
vólt semmit felölle az után, hogy a' hajós sereg
Sárdiniát egészszén hátra hagyta. Sárdiniából is
temérdek eleséget rakott-fel.

* * *

Hogy egy Orosz hajós sereg a' Fekete tengerről
a' Mediterraneumra nagy készüléttel ki-evezni, és ott
magát az Anglusokkal ölfzse tsatólni szandékozik: ez
hihető. Sok elegyes levelekből olvasuk. Officiális
tudósítás még nintsen rólla.

* * *

Meg-Íegyzés. — A' Bétsi, vólt Magyar Mer-
kur' vólt Írója, ma udvarólván utoljára, ezen utol-
só fél esztendei érdemes Olvasóinak, el nem mu-
lathatja némelyeknek jelenteni, hogy igen kedve-
sen veszi, ha még véle hátra lévő némü-
némü szám-adásai' dolgában, leg alább tsak egy
levéllel is, ötet meg-keresik. Ujjabb rendeléseknek
tétele is szükséges leszen. — Értjük mi ugyan, azt
tartom, egymást már tsak ennyiből is; de remén-
ségen szerént leszen még bővebb szerentsénk egy-
máshoz. — Tehat, *revidendum!*

* * *

Ha vólna valaki, a' ki az öt esztendők alatt
ki-jött Merkurnak, vagy valami ahoz tartozott Tol-
dalékoknak több el-tévedett darabjait meg-szerezni
kivánná: a' Kurir' Írói szolgálatjára lehetnek ezek-
kel is.

* * *

A' múlt postánn sok Kurir itt maradott vólt:
hanem ma, ez is mind üget a' többi után.